

ВОСЕМНАДЦАТЫЙ КРАЕВОЙ КОНКУРС МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ И АСПИРАНТОВ

М.А. Грицко

Грицко Мария Анатольевна – кандидат экономических наук, заведующая отделом. Институт экономических исследований ДВО РАН, ул. Тихоокеанская 153, Хабаровск, Россия, 680042. E-mail: gritsko@crin.ru.

Среди мероприятий, проводимых в преддверии Дня науки в Хабаровском крае, уже традиционным стал Краевой конкурс молодых ученых и аспирантов, организуемый с целью повышения научной активности молодых исследователей, привлечения их к решению проблем научно-технического обеспечения развития экономики и социальной сферы края, поддержки талантливой молодежи и восстановления престижности научного труда среди молодежи уже в восемнадцатый раз.

Работы на конкурсе представляются по семи секциям: технические и химические науки; экономические науки; общественные науки; медицинские и биологические науки; науки о Земле и сельскохозяйственные науки; физико-математические науки и информационные технологии; гуманитарные науки, искусствоведение и культурология.

19 января 2016 г. при поддержке Министерства образования и науки Хабаровского края, Министерства экономического развития Хабаровского края, Объединенного ученого совета Дальневосточного отделения Российской академии наук по общественным наукам, а также при финансовой поддержке филиала Банка ВТБ (ПАО) в г. Хабаровске в Институте экономических исследований ДВО РАН проходила экономическая секция конкурса.

Экономическая секция объединяет молодых ученых не только Хабаровского края, но и других дальневосточных территорий. В этом году на конкурсе представляли результаты своих научных исследований представители г. Владивостока (ДВФУ) и г. Благовещенска (АМГУ, АЛЭиС ИЭИ ДВО). Основная часть научных докладов была сделана научными сотрудниками, аспирантами и преподавателями научных организаций и высших учебных заведений г. Хабаровска (ИЭИ ДВО РАН, ХГУЭП, ТОГУ, ДВГУПС, ДВИУ РАНХиГС). Всего за время работы экономической секции было заслушано 13 научных докладов.

Оценку научных работ молодых ученых и аспирантов проводила конкурсная комиссия под председательством академика РАН, директора ИЭИ ДВО РАН *П.А. Минакира*. В состав комиссии также вошли: канд. экон. наук, заместитель директора ИЭИ ДВО РАН *А.П. Горюнов* (заместитель председателя); д-р экон. наук, советник Губернатора Хабаровского края по экономическим вопросам *О.Г. Иванченко*; д-р экон. наук, проректор по научной работе Хабаровского государственного университета экономики и права *И.В. Зикунова*; д-р экон. наук, завкафедрой Международного бизнеса, сервиса и туризма Дальневосточного государственного университета путей сообщения *М.И. Разумовская*, канд. экон. наук, ст. науч. сотр. ИЭИ ДВО РАН *А.Г. Исаев*; и.о. начальника управления стратегического развития Министерства экономического развития Хабаровского края

И.Р. Глинкина; заместитель управляющего филиалом Банка ВТБ (ПАО) в г. Хабаровске *Ю.С. Воробьева*; канд. экон. наук, завотделом ИЭИ ДВО РАН *М.А. Грицко* (секретарь комиссии).

По итогам конкурса призовые места и дипломы Губернатора Хабаровского края были присуждены следующим конкурсантам.

Первое место заняла *О.В. Дёмина*, канд. экон. наук, ст. науч. сотр. Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук (г. Хабаровск), представившая на конкурсе работу «Оценка функции затрат на электроэнергию в ОЭС Востока». В рамках проведенного исследования автором были выделены особенности функционирования ОЭС Востока; проанализирована структура затрат на производство, передачу и распределение электроэнергии; определены факторы, обуславливающие рост производственных затрат в энергосистеме. Получены оценки коэффициентов эластичности, характеризующие взаимосвязи удельного расхода топлива и эффективности загрузки мощности электростанций. Оценена функция затрат на электроэнергию в ОЭС Востока.

Второе место присуждено *А.Ю. Титковой*, аспирантке Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск), и *Е.О. Колбиной*, канд. экон. наук, консультанту отдела экономического анализа главного экспертно-аналитического управления аппарата Губернатора и Правительства Хабаровского края, за совместную работу «Рынок инвестиционных ресурсов Хабаровского края: тенденции и определяющие факторы». На основе данных банковской статистики и результатов мониторинга деятельности финансовых организаций Хабаровского края, проведенного на основе специально разработанной анкеты для опроса руководителей, авторами выявлены факторы, определяющие инвестиционную активность кредитных организаций Хабаровского края в современных условиях. Показано, что на фоне сокращения объемов кредитования и усиления поддержки капитала небанковскими займами происходит сужение активности хозяйственного и товарного рынков Хабаровского края. Предложен комплекс мероприятий по повышению степени участия финансовых институтов в инвестировании бизнес-проектов в Хабаровском крае и механизмов реализации этих мероприятий.

Третье место конкурсная комиссия присудила *М.Ю. Дендиберя*, аспиранту Хабаровского государственного университета экономики и права (г. Хабаровск), за исследование «Финансовые аспекты реализации стратегий управления деликтными рисками в страховании». В данной работе проведен финансовый анализ возможностей реализации стратегий управления деликтными рисками в страховой организации, рассматриваются стратегии хеджирования и «отказа от риска». В рамках реализации стратегии хеджирования особое внимание уделено организации процесса страхования и самострахования. Предложен авторский метод реализации процесса «отказа от деликтного риска», приведено экономическое обоснование выбранных стратегий управления. В целях повышения эффективности процесса управления деликтными рисками страховой организации предложена авторская классификация финансовых потоков и метод расчета мощности финансового потока.

Многолетней традицией в работе экономической секции конференции молодых ученых является финансовая и организационная поддержка Банка ВТБ, благодаря которой у конкурсной комиссии существует возможность отметить работы перспективных молодых ученых. В этом году в рамках данного сотрудничества были учреждены две специальные премии, лауреатами которых стали следующие конкурсанты:

А.В. Ступникова, ст. преподаватель Амурского государственного университета, мл. науч. сотр. Амурской лаборатории экономики и социологии ИЭИ ДВО РАН

(г. Благовещенск), за доклад «Оценка интегрированности рынка овощей приграничных регионов Дальнего Востока РФ с российскими и китайскими рынками»;

В.А. Цегельнюк, аспирант Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук (г. Хабаровск), за работу «Оценка влияния транспортной инфраструктуры на экономическое развитие Дальнего Востока».

Грамотой Министерства экономического развития Хабаровского края отмечена работа *Л.А. Киричук*, преподавателя Тихоокеанского государственного университета (г. Хабаровск), «Моделирование сбалансированной системы показателей как инструмента управления муниципальным сектором сферы услуг».

Грамотами Объединенного ученого совета Дальневосточного отделения Российской академии наук по общественным наукам награждены: *И.И. Ронская*, аспирантка Института экономических исследований Дальневосточного отделения Российской академии наук (г. Хабаровск), представившая на конкурсе работу «Оценка формирования прожиточного минимума как социального стандарта уровня жизни», и *Ю.К. Пентехина*, аспирантка Дальневосточного федерального университета (г. Владивосток), за работу «Мотивационные предпосылки создания новой линейки ассортимента десертных молочных продуктов на продовольственном рынке».

Подводя итоги экономической секции восемнадцатого конкурса молодых ученых и аспирантов Хабаровского края, председатель конкурсной комиссии академик Павел Александрович Минакир отметил, что в структурном отношении тематика представленных докладов по сравнению с предыдущими конкурсами не изменилась. По-прежнему не очень впечатляющей выглядит насыщенность конкурса работами по финансовой экономике, хуже, чем в прошлом году, оказалась ситуация в области инструментальных работ, связанных с точными методами и измерениями. Вместе с тем, современный тренд развития экономической науки предполагает применение количественных методов измерения, оценок и анализа. Но с этим, как показала ситуация на конкурсе, есть проблемы. Несмотря на имеющийся потенциал в высших учебных заведениях Хабаровского края и других субъектов ДФО, работ, связанных с экономико-математическим моделированием, на конкурсе представлено не было.

Результаты конкурсов последних лет выявили, и этот год не стал исключением, наличие дисбаланса в работах практического свойства. С одной стороны, подобного рода исследования актуальны, поскольку экономика всегда имеет дело с решением конкретных задач. С другой стороны, удельный вес работ, в которых реальные экономические проблемы подменяются вымышленными, увеличивается. Это довольно опасная ситуация, которая может свидетельствовать либо о нарушении связи молодых исследователей с реальной экономикой, либо о ее полном отсутствии.

В заключение П.А. Минакир подчеркнул, что конкурс является одним из важнейших элементов интеллектуальной инфраструктуры в области экономической науки. Конкурс по-прежнему остается площадкой для сопоставления результатов научных исследований молодых ученых, их сравнительной оценки. Уровень работ на конкурсе задает общую планку, ниже которой опускаться нельзя. П.А. Минакир отметил, что члены конкурсной комиссии и Институт экономических исследований всегда готовы работать с молодыми учеными, обсуждать полученные ими новые научные результаты. Редакции рецензируемых журналов «Пространственная экономика» и «Регионалистика», издаваемых Институтом, приглашают молодых авторов для публикации результатов своих исследований.

12 февраля в Дальневосточном художественном музее заместитель председателя Правительства Хабаровского края Александр Вячеславович Федосов от имени Губернатора Хабаровского края поздравил талантливых ученых с высокими научными достижениями, награбил победителей конкурса молодых ученых и аспирантов, вручив им дипломы и денежные премии.

18th REGIONAL COMPETITION-CONFERENCE OF YOUNG SCIENTISTS AND POSTGRADUATES

M.A. Gritsko

Gritsko Maria Anatolyevna – PhD in Economics, Department Head. Economic Research Institute FEB RAS, 153 Tikhookeanskaya Street, Khabarovsk, Russia, 680042. E-mail: gritsko@ecrin.ru.